

不忘初心，砥砺前行

——机关党委研究生工作部、研究生院、学科建设办公室党支部
先进事迹材料

导语

不忘初心，牢记使命，夯实党建根基；砥砺前行，创新育人，增添向心凝聚；
为我校“双一流”和研究生教育事业保驾护航。

——机关党委研究生工作部、研究生院、学科建设办公室党支部

基本情况

研究生工作部、研究生院、学科建设办公室党支部现有中共党员 28 名，支部委员 5 人，是一支政治素质过硬、学历层次较高、年龄结构合理、组织基础良好的富有凝聚力、战斗力和创新精神的集体。党支部按期换届，委员设置合理，行政班子和党支部集体讨论决定本单位重要事项。

工作实绩

2017 年以来，党支部严格按照校党委和机关党委的要求，深入贯彻党的十九大会议精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕学校和部门中心工作，认真学习宣传、贯彻执行党的路线方针和上级党组织的决议，认真开展“两学一做”学习教育活动，以立德树人作为根本任务，充分调动支部教工党员的积极性和创造性，不断加强党支部建设和党员队伍建设。党支部在学科建设、导师管理以及研究生招生、培养、管理、毕业、国际化等方面发挥着战斗堡垒的作用，创造性的开展了各项工作，推进我校双一流和研究生教育事业不断向前发展。

一、夯实党建根基，强化支部政治引领作用

（一）密切联系群众，认真开展支部组织生活

党支部定期召开研究生院党支部会议、支委会，听取党员和群众、广大师生对党支部发展及研究生院工作中的意见建议，积极研究并努力解决研究生院党支部发展中的问题。党支部健全完善并严格坚持党内生活制度，定期开展民主评议，并有效开展“三会一课”制度。定期召开中层干部民主生活会，组织全院党员召开专题组织生活会。支部班子及其成员对照职能职责，进行党性分析，查摆在思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题。面向党员和群众广泛征求意见，严肃认真开展批评和自我批评，营造了良好的民主评议气氛。

（二）狠抓“两学一做”工作，加强支部政治建设

在研究生院成立学习领导小组，制定“两学一做”工作方案，召开全体党员动员大会，布置学习内容，认真组织学习《中国共产党章程》、《中国共产党纪律处分条例》和习近平总书记系列重要讲话精神。根据“两学一做”要求，组织各项活动。2017年12月1日，支部邀请北京师范大学赵朝峰教授作了题为“党的十九大主要精神和历史性贡献”报告；2017年11月4日，由支部教师党员、校工会第二分工会部分党员、马克思主义学院博士研究生党支部党员以及2017级研究生先锋党员代表组成的队伍前往雄安新区和白洋淀革命老区开展实践活动，领略新区风貌，重温革命精神。2018年，支部邀请校内外知名专家为师生党员进行新时代背景下的专题报告。

（三）积极加强内部制度建设，引领研究生立德树人新高度

两年来，党支部认真落实《研究生院党风廉政建设责任制实施细则》、《研究生院党政联席会议制度》、《研究生院关于“三重一大”的规章制度》，进一步修改和完善《研究生工作部、研究生院院内部财务管理规定》、《研究生工作部、研究生院经济活动内部控制规范》等制度。同时，根据我校研究生教育工作任务，积极凝练党建思路、提高政治站位，全面贯彻党的教育方针，落实树立立德树人的总任务，深化研究生思想政治教育，加强科研诚信和学术规范引导，在此基础上，形成了包括《中央财经大学硕士学位论文过程管理办法（修订）》、《中央财经大学博士学位论文过程管理办法（修订）》等规章制度。党支部充分挖掘研究生教育的前沿思想，潜心研究全过程育人、全方位育人新理念，争做研究生教育指

导者和排头兵。

二、充分发挥支部战斗堡垒作用，推动研究生教育各项事业快速发展

党支部作为我校研究生培养教育的核心，既承担着学校“双一流”建设的重任、经济学与公共政策优势学科创新平台创新管理，又负责全校研究生招生、培养、管理、学位等“育人”工作，还承担对口支援西部高校等国家任务。

积极引导广大师生用好课堂教学主渠道，推进由“思政课程”走向“课程思政”的教育教学改革，保证课程与思想政治理论课同向而行，搭建起全员、全课程的大思政教育平台。

充分挖掘教育教学资源，提升现代信息技术与课堂教学的融合度，组织开展11个研究生在线开放课程建设项目，2个研究生智慧教学改革试点项目，将党建的传统优势与新的信息化教学技术手段有机融合，筑牢线上线下两大教学阵地，实现线上线下教学平台协同发展、良性互动。

党支部遵循对研究生政治上正确引导、思想上及时把握、生活上热情关心的原则，把党的十九大和习近平总书记系列重要讲话精神作为思想政治教育的重要内容，融入到整个管理育人过程中去，通过举办研究生学术节、优秀骨干学生党员培训班等多种形式来巩固壮大积极健康向上的主流思想舆论。

党支部勇于承担国家任务，部门负责对口支援新疆财经大学、西藏大学、贵州财经大学等高校，研究生院党支部以高度的政治责任感和使命感，以对国家和民族负责任的态度把对口支援工作做好、做实。

两年来，研究生院党支部发扬特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的精神，坚持敢于碰硬骨头，善于攻坚克难的战斗风格，为我校研究生教育事业不断发展做出了突出贡献。

三、创新工作形式，打造“支部建设+育人成长”的双向互动式教工党支部

依托“挂职先锋”项目，研究生院党支部在准研究生中选拔学生党员和积极分子到学校相关部门挂职锻炼，将研究生思政教育和培养工作前移。为每一位“挂职先锋”配备青年党员指导教师，将理论学习与师生成长相结合、将业务素养与党性教育相结合。该项目自2017年运行以来，受到了师生的一致好评，影响力逐年扩大。两年来，共有校院23个科室，28名青年党员指导教师参与到项目中。该项目将党建引领与部门业务深度融合，加强了支部党员的党性教育，提

高了党支部的管理与服务能力，形成了坚强的支部战斗堡垒。将党建引领与立德树人紧密结合，充分发挥了研究生院教工党员在促进学生成长成才中的重要作用，同时以点带面，在项目的不断完善中带动学校更多的青年党员指导教师加入到育人工作的一线，形成育人合力。前两届的挂职先锋 20 余名同学在正式入学后依然积极参与学校和学院的学生工作，继续为广大研究生服务。“支部建设+育人成长”的双向互动式支部引领作用逐渐凸显。

四、丰富组织生活，增强支部凝聚力

为更有效配合研究生日常工作，激发广大员工的工作热情，党支部多次联系部门行政、工会及其他党支部开展了丰富多彩、寓教于乐的活动：红色主题宣传教育、理论集中学习、支部间心连心活动等，活动的参与人数覆盖了研究生院所有工作人员，使研究生院党支部员工丰富了理论知识，提高了服务意识，加快推进了创新型支部建设。

2018 年 7 月，党支部和挂职先锋参观了深圳市博物馆，系统学习了深圳 40 年来的改革开放、攻坚克难的发展历程。同月，组织党支部赴山东荣成开展“不忘初心，牢记使命”为主题的红色主题教育活动。10 月，开展“学传统文化，展树人新貌”主题的书法培训活动。11 月，支部与保险学院党支部开展共建活动，组织教工及学生代表前往国家大剧院，观看原创中国史诗歌剧《长征》，重温红军爱国心、报国情。通过丰富多彩的主题实践活动，提高党支部对习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神理解能力，增强组织的凝聚力和团队精神，坚定信念跟党走；不忘初心，勇于创新，肩负起新时代党员的责任和使命，为学校研究生教育事业做出更多贡献。

研究生工作部、研究生院、学科建设办公室党支部取得上述成绩，离不开学校党委组织部的正确领导，展望未来，我校双一流建设和研究生教育事业更加重要、形势更加复杂，党支部有信心在学校党委的领导下，团结协作、努力探索，在研究生教育工作中踏实奋进、锐意进取、创新发展，不断开创我校双一流建设和研究生教育事业的新局面。

经验分享

路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。研究生工作部、研究生院、学科建设办公室党支部作为机关党委的基层党支部，始终在坚持贯彻执行国家各项方针、政策及学校各项决定中起到了核心作用和监督作用。在重工作和重研究的双重模式下，养成勤于动手、勤于动脑的好习惯，形成了积极探索和民主讨论的良好风气。党支部通过近年来不断的学习、发展、探索和创新，已经成长为一支充满活力、团结高效、锐意创新的精英化队伍。党支部有信心在学校党委的领导下，团结协作、努力探索，在研究生教育工作中踏实奋进、锐意进取、创新发展，不断开创我校双一流建设和研究生教育事业的新局面。